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А мі ну лым тыд ні ад быў ся рэс пуб лі кан скі 
се мі нар, пры све ча ны ўдас ка на лен ню і раз віц цю 
жыл лё ва-ка му наль най гас па дар кі кра і ны. Пад час 

яго Мі ха іл МЯС НІ КО ВІЧ, стар шы ня Са ве та Рэс пуб лі кі 
На цы я наль на га схо ду Бе ла ру сі, па ве да міў аб кі рун ках 
дзяр жаў най па лі ты кі ў гэ тай сфе ры.

На дум ку спі ке ра верх няй па ла ты, клю ча вы мі пы тан ня мі, 
якія вы зна ча юць ра бо ту жыл лё ва-ка му наль най гас па дар кі і 
па тра бу юць па ста ян най ува гі, з'яў ля юц ца са ма фі нан са ван-
не, ар га ні за цый ная струк ту ра, раз мер ка ван не кам пе тэн-
цый. Што да ты чыц ца са ма фі нан са ван ня га лі ны, то яго вар та 
па ста віць як га лоў ную мэ та вую за да чу. «У на шых умо вах 
са цы яль на ары ен та ва най эка но мі кі гэ та да ся га ец ца за кошт 
паў сюд на га ўка ра нен ня пла на ва-раз лі ко вых цэн, — ад-
зна чыў пар ла мен та рый. — Па куль сур' ёз ным чы нам гэ тым 
зай ма юц ца да лё ка не ўсе га рад скія і ра ён ныя вы ка наў чыя 
ка мі тэ ты. Па жа да на, каб да ра бо ты пад клю чы лі ся і струк-
ту ры мі ніс тэр ства фі нан саў, па коль кі гэ та за кра нае ін та рэ сы 
бюд жэ таў».

Мі ха іл Мяс ні ко віч ад зна чыў, што та ры фы для на сель ніц-
тва — гэ та вы твор ная ад пла на ва-раз лі ко вай ца ны. Кож ны 
ра ён, кож ны го рад аба вя за ны на кож ны ка лян дар ны год 
за цвяр джаць та кія цэ ны, зы хо дзя чы з улас най спе цы фі кі 
вы зна чаць рэ аль ны кошт ку ба мет раў ва ды, кі ла ка ло рый 
цеп ла вой энер гіі і ін шых ві даў па слуг. У пла на ва-раз лі ко вую 
ца ну па він ны быць «за шы ты» кошт і за дан не па па ні жэн ні 
бес гас па дар лі вас ці.

«Гэ та той біз нес-план, які аба вя за ны мець кож ны вы кан-
кам», — пад крэс ліў спі кер. Акра мя та го, трэ ба ін жы нер ныя 

аб' ек ты, во да за бо ры, ачы шчаль ныя збу да ван ні, ка цель-
ныя, ву лі цы, пу цеп ра во ды бу да ваць за кошт дзяр жаў ных 
ін вес ты цый. «Вы рас туць да хо ды на сель ніц тва — та ды і ін-
вест-на груз ку цал кам ці част ко ва мож на бу дзе пе ра клас-
ці ў та ры фы для на сель ніц тва, як гэ та ро бяць у кра і нах з 
вы со кім эка на міч ным уз роў нем раз віц ця, — лі чыць стар-
шы ня Са ве та Рэс пуб лі кі. — Та му ўся ад каз насць ля жыць на 
вы кан ка мах, ме та да ло гія — на рэс пуб лі кан скіх ор га нах кі-
ра ван ня. Мяр кую, што не аб ход ны ўказ Прэ зі дэн та па гэ тых 
пы тан нях, каб не па на ваў пра ва вы ні гі лізм і не па гор шы лі ся 
спра вы ў га лі не».

Што да ты чыц ца ар га ні за цый най струк ту ры, гэ та свое-
асаб лі вая вер ты каль і га ры зан таль жыл лё ва-ка му наль най 
гас па дар кі. Ха ус-май стры, ава рый ныя служ бы, ар га ні за цыі 

па вы ка нан ні спе цы я лі за ва ных ра бот, дыс пет ча ры за цыя — 
гэ та трэ ба ўка ра няць паў сюд на і не ад кла даць на пас ля. 
У кра і не па куль ня ма ад на стай на га па ды хо ду ў гэ тым пла не 
і вар та бы ло б на рэс пуб лі кан скім уз роў ні нар ма тыў на-пра-
ва вым ак там лік ві да ваць гэ ты не да хоп.

«Мя не не па ко іць імк нен не да пе ра во ду жыл лё ва-ка му-
наль ных ар га ні за цый на ўмо вы пад рад най дзей нас ці. Ці не 
атры ма ец ца ў гэ тым вы пад ку, што яны бу дуць вы зва ле ны 
ад ад каз нас ці за стан спраў у жыл лё ва-ка му наль най гас па-
дар цы ў ад па вед ным го ра дзе ці ра ё не, бо яны пад рад чы кі і 
бу дуць вы кон ваць, па ло гі цы, толь кі тыя ра бо ты, якія пра-
ду гле джа ны і апла ча ны па да га во рах пад ра ду? Кі раў ніц тву 
ра ё на ці не вя лі ка га го ра да не бу дзе ка му да ру чыць ма су 
не ад клад ных і бя гу чых спраў, асаб лі ва ва ўмо вах спе цы фі-
кі тэн да раў і кон кур саў. Нель га да пус ціць, каб ар га ні за цыі 
ЖКГ праз не каль кі га доў па ча лі раз валь вац ца», — за явіў 
Мі ха іл Мяс ні ко віч.

Ра зам з тым сён ня ўрад ідзе па шля ху раз мер ка ван ня 
ад каз нас ці. Жыл лё вая па лі ты ка прак тыч на цал кам скан-
цэнт ра ва на на мі ніс тэр стве ар хі тэк ту ры і бу даў ніц тва; та-
ры фы — на мі ніс тэр стве ан ты ма на поль на га рэ гу ля ван ня і 
ганд лю; улас насць, кад ры, фі нан сы — у сфе ры ад каз нас ці 
Са ве таў дэ пу та таў і вы кан ка маў. А ў мі ніс тэр ства ЖКГ не 
за ста ло ся ры ча гоў і ін стру мен таў кі ра ван ня. Ці пра віль на 
гэ та? «Сён ня і ў най блі жэй шай перс пек ты ве гэ ты па ды ход 
не спры яе па ляп шэн ню спраў у га лі не», — лі чыць се на тар.

У вы ні ку Мі ха іл Мяс ні ко віч пра па на ваў пры няць Мэ та-
вую пра гра му па раз віц ці жыл лё ва-ка му наль най гас па дар кі 
да 2025 го да.

Ве ра ні ка ПУС ТА ВІТ. pustavіt@zvіzda.by

На пер шы по гляд зда ец ца, 
што ка му наль ных пла ця жоў 
у сель скіх жы ха роў знач на менш, 
чым у га ра джан. Але ці азна чае 
гэ та, што ўтры ман не жы лых 
па мяш кан няў абы хо дзіц ца 
ім тан ней? Каб ра за брац ца 
ў пы тан ні, на кі ру ем ся ў адзін 
з аг ра га рад коў Гро дзен ска га 
ра ё на.

— Ка му коль кі пла ціць, за ле-
жыць ад та го, хто дзе жы ве. Ка лі гэ-
та пры ват ны дом — лю дзі ні чо га не 
пла цяць, ка лі дом на аб слу гоў ван ні 
ЖКГ — пла цяць як і ў го ра дзе, — на 
ха ду акрэс ліў праб ле му стар шы ня 
Пут рыш каў ска га сель вы кан ка-
ма Ва ле рый БАЙ КОЎ.

У боль шас ці вы пад каў так яно і 
ёсць. Але і тут ха пае ню ан саў.

У аг ра га рад ку Пут рыш кі не-
каль кі ву ліц — кал гас ныя. Гэ та да-
мы, якія зна хо дзяц ца на ба лан се 
мяс цо ва га СВК, але аб слу гоў-
ва юц ца жыл лё ва-ка му наль най 
служ бай. У кал гас най кан то ры 
рас тлу ма чы лі, што гэ та зроб ле на 
ў вы ні ку пе ра хо ду на адзі ную ба-
зу раз лі каў. Жы ха ры пла цяць за 
ўсе ка му наль ныя па слу гі згод на з 
агуль ны мі та ры фа мі, якія за цвер-
джа ны абл вы кан ка мам. Сю ды 
ўва хо дзяць і ад лі чэн ні на ка пі-
таль ны ра монт, і тэх ніч нае аб слу-
гоў ван не, і во да за бес пя чэн не, і, 
вя до ма, ацяп лен не. Як і га ра джа-
нам, гэ тым вяс ко вым жы ха рам 
пры хо дзяць жы роў кі.

Па ад ноль ка вых з га ра джа на мі 
та ры фах ідзе апла та га зу і элект-
ра энер гіі. А вось та ры фы на вы ваз 
смец ця ад роз ні ва юц ца. Ка лі ў го-
ра дзе гэ та 5,9 руб ля за 1 м3, то на 
ра ё не та рыф вы шэй шы — 7,37 руб-
ля за та кі ж аб' ём. З пры ват ным 
сек та рам за клю ча юц ца асоб ныя 
да га во ры, і ў Пут рыш ках на гэ ту 
па слу гу не скар дзяц ца: смец це вы-
во зіц ца свое ча со ва. А вось жы хар 
су сед ня га аг ра га рад ка Вер ця ліш кі 
заўва жыў, што пля цо вак для смец-
ця маг ло б быць больш. (Да рэ чы, 
гэ та тэ ма для ін ша га ар ты ку ла.)

А мы на кі ру ем ся ў паш то вае ад-
дзя лен не ў Пут рыш ках. Да 25 каст-

рыч ні ка, як і паў сюд на, амаль уся 
чар га імк нец ца апла ціць ка му нал-
ку. Тац ця на вы хо дзіць з доў гай 
стуж кай чэ каў. Яна мяс цо вая жы-
хар ка, жы ве з сям' ёй ва ўлас ным 
до ме. Гэ та зна чыць не пла ціць за 
ка пі таль ны ра монт і тэх ніч нае аб-
слу гоў ван не — вось, ба дай, і ўсё. 
Ці ка вім ся, коль кі і за што яна пла-
ціць па сва ёй жы роў цы? Знач ным 
ака заў ся пла цеж за элект ра энер-
гію — амаль 40 руб лёў. (Сю ды ўва-
хо дзіць сіс тэ ма па да грэ ву ва ды, 
ра бо та праль най ма шы ны і ін шых 
бы та вых пры бо раў.) Га за вы ба-
лон каш туе 11 руб лёў, праў да, яго 
мо жа ха піць і на два ме ся цы. Але 
ў Тац ця ны пяць са бак, для якіх да-
во дзіц ца га та ваць, та му за каз ваць 
ба ло ны пры хо дзіц ца час цей. Цяп-
ло ў до ме за бяс печ вае ка цёл, які 
пра цуе на цвёр дым па лі ве. Гэ та 
зна чыць не аб ход ны дро вы, бры-
кет, ву галь. Усё гэ та трэ ба ку піць 
асоб на. Тац ця на за каз вае 2 то-
ны бры ке ту, але на ўвесь се зон 
іх не ха пае, та му куп ля юць яшчэ 
2—3 ма шы ны дроў, кож ная каш-
туе 150 руб лёў. На ме сяц у зі мо вы 
пе ры яд у ся рэд нім атрым лі ва ец ца 
ка ля 100 руб лёў. Гэ та чац вёр тая 
част ка зар пла ты, ка жа Тац ця на, 
пры тым, што «ка му нал ка» па ста-
ян на рас це.

Яшчэ ад на су раз моў ні ца, Алі на, 
рас ка за ла, што пры еха ла ў Пут-
рыш кі да му жа, які сам пла ціць 
за ка му наль ныя па слу гі. У до ме 
ўста ля ва ны га за вы ка цёл, але ў 
па ко ях ха лад на ва та, бо сям'я ста-
ра ец ца эка но міць на па лі ве, каб 
менш пла ціць. Для па да грэ ву ва-
ды пра цуе га за вая ка лон ка. Зі мой, 
па сло вах Алі ны, поў ны па кет пла-
ця жоў скла дае ка ля 200 руб лёў. 
Та кая су ма скла ла ся яшчэ і та му, 
што ў до ме ні хто не за рэ гіст ра ва-
ны, іна чай пла ці лі б менш.

Алі на абу ра ец ца: за ва ду пла цім 
па агуль ным та ры фе, а якасць ва ды 
дрэн ная. Ру кі пас ля мыц ця цём на-
га ко ле ру, ван на па ста ян на жаў цее. 
Піць та кую ва ду нель га. Пры хо дзіц ца 
па ста ян на за каз ваць бу ты ля ва ную. 
І так ро бяць мно гія ў аг ра га рад ку.

Стар шы ня сель вы кан ка ма Ва-
ле рый Бай коў не раз вы слух ваў 
скар гі ад жы ха роў, якія ка рыс та-
юц ца ва дой з кал гас най ве жы. Яе 
якас цю ў аг ра га рад ку мяс цо выя 
ўла ды даў но абя ца лі за няц ца, але 
спра ва так і ста іць на мес цы. Бу-
даў ніц тва стан цыі абез жа лез ван-
ня па ста ян на ад клад ва ец ца, хоць 
сіс тэм ны ма ні то рынг ва ды са ні-
тар ны мі служ ба мі вы яў ляе не ад-
па вед насць нор мам па ко ле ры і 
па ху. Ці бу дзе што-не будзь ра біц-

ца ў най блі жэй шы час, стар шы ня 
сель вы кан ка ма не бя рэц ца праг-
на за ваць — ня ма пад ста вы.

Трэ ба ска заць, што ў мно гіх 
два рах мож на ўба чыць ка ло дзе-
жы, але жы ха ры ка жуць, што імі 
ма ла хто ка рыс та ец ца — ва ду бя-
руць для гас па дар чых ра бот і ра-
бот на пры ся дзіб ных участ ках.

Пен сі я нер ка Тац ця на Ула дзі мі-
ра ўна на якасць ва ды не скар дзіц-
ца — яе дом за бяс пе ча ны ад ін шай 
кры ні цы. Пра жы вае з дач кой і ўну-
кам, за ка му наль ныя па слу гі пла-
ціць са ма, з пен сіі. Су ма на бя гае да-
во лі знач ная, больш за 100 руб лёў, 
бо ў до ме ўста ля ва ны га за вы ка цёл. 
Але жан чы на за да во ле на — ня ма 
ні я кіх праб лем з на рых тоў кай па-
лі ва. «Я га то ва за пла ціць і па ло ву 
пен сіі, — ка жа Тац ця на Ула дзі мі-
ра ўна, — бо ба чу, ад яко га кло па ту 
па зба ві ла ся». Яшчэ адзін важ ны для 
пен сі я нер кі ар ты кул рас хо даў — гэ та 
пла та за тэ ле фон. Ін шы раз да хо-
дзіць да 25 руб лёў у ме сяц. Бы лая 
на стаў ні ца, уз рост якой на блі жа ец-
ца да 90, не губ ляе су вя зі са све там, 
з бы лы мі вуч ня мі, якіх лёс рас кі даў 
па роз ных кра і нах.

Між во лі за ду ма ла ся: ка лі ў звы-
чай ным драў ля ным до ме та кая 
знач ная су ма пла ціц ца за цяп ло, 
дык коль кі гэ та бу дзе каш та ваць, 
на прык лад, у двух па вяр хо вым ка-
тэ джы, якіх ня ма ла ўзво дзіц ца ў 
аг ра га рад ках? Ка ля ад на го з та кіх 
бу дын каў як раз за ўва жы ла жан-
чы ну-пен сі я нер ку. Яна з зя цем 
зай ма ла ся ра бо тай на ся дзі бе. 
На зваць ся бе не па жа да лі, але ад 
раз мо вы не ад мо ві лі ся. Рас ка за-
лі, што дом аб ста ля ва ны дзвю ма 
сіс тэ ма мі аба грэ ву — ёсць і па ра-
вое ацяп лен не, і печ ка з ля жан кай. 
Праў да, ця пер пра цуе га за вы ка-

цёл, яго ма гут нас ці боль шыя, за-
тое і пла ціць трэ ба больш. А вось 
печ ка з ля жан кай ста яць ха лод-
ныя. Па сло вах муж чы ны, за ва-
ду, цяп ло і элект ра энер гію ў ме сяц 
«на бя гае» ка ля 100 руб лёў. Гэ та 
пры тым, што дру гі па верх не за-
дзей ні ча ны. Жан чы на га во рыць, 
што для яе ха пае і ад на го па вер ха, 
бо зяць з сям' ёй жы вуць у го ра дзе. 
Хат няй гас па дар кі для пад трым кі 
бюд жэ ту не ма юць. Ка жуць, на-
клад на, бо кар мы да ра гія. Зяць 
вы ка заў мер ка ван не, што жыць 
на вёс цы не тан ней, чым у го ра-
дзе. Але двух па вяр хо вы аса бняк 
га во рыць аб тым, што га ра джа не 
ўсе ж бу ду юц ца на вёс цы, і пры 
гэ тым да во лі ак тыў на.

Вя до ма ж, не паў сюд на ста яць 
ка тэ джы з па ра вы мі кат ла мі, мно-
гія вяс коў цы па-ра ней ша му ка-
рыс та юц ца пяч ным ацяп лен нем. 
У су сед нім до ме як раз за ўва жаю 
ды мок з ко мі на. Дом — звы чай-
ны, драў ля ны, які звык ла ба чыць 
у вяс ко вым ася род дзі. Гас па дар 
Дзміт рый вый шаў на стук. Га во-
рыць, што пла ціць толь кі за элект-
ра энер гію і газ. Праў да, не каль кі 
га доў та му бы ла спро ба ўста на віць 
ка цёл і на ват тру бу вы ве лі, але па-
лі чы лі, што до ра га, і ад мо ві лі ся ад 
гэ тай за ду мы. Дро вы гас па дар куп-
ляе ў ляс га се, а бры кет вы піс вае 
праз сель вы кан кам. Гэ та га па лі ва 
ха пае на два га ды. На пы тан не, ці 
вы гад на жыць на вёс цы, Дзміт рый 
па ціс кае пля чы ма. Вя до ма, трэ ба 
пра ца ваць, як усю ды. У гэ тым го-
дзе пра да лі не каль кі вёд раў ма лі-
ны з участ ка, ёсць свая ага род ні на, 
буль ба і пра цоў ныя ру кі. А ра бо ту ў 
аг ра га рад ку знай сці не праб ле ма, 
упэў не ны мой су раз моў нік.

Мар га ры та УШКЕ ВІЧ. 
margo@zviazda.by

АК ТУ АЛЬ НА

НЕ ДА ПУС ЦІЦЬ РАЗ ВА ЛУНЕ ДА ПУС ЦІЦЬ РАЗ ВА ЛУ

КА МУ НАЛЬ НЫЯ ПА СЛУ ГІ

КОЛЬ КІ ВА ЖЫЦЬ ВЯС КО ВАЯ «ЖЫ РОЎ КА»
і чым яна ад роз ні ва ец ца ад га рад ской?

Іры на ЗЯ ЗЮ ЛЯ, на чаль нік аба ненц ка га ад дзе ла ЖКГ 
Гродзенска га ра ё на:

— На ба лан се на ша га прад пры ем ства зна хо дзіц ца 8 сель са ве таў, 
уся го ка ля 14 тыс. аба не нтаў. З іх за па зы ча насць па ка му наль ных пла-
ця жах ма юць ка ля 200 ча ла век. Ка лі су ма не вя лі кая, аба нент ста ра ец ца 
як ма га хут чэй даў гі вы пла ціць. Але ёсць і злос ныя не пла цель шчы кі, у 
якіх даў гі да хо дзяць да 20 тыс. руб лёў. Праў да, іх адзін кі. Та кіх жы ха-
роў пры хо дзіц ца на ват вы ся ляць у пад мен ны фонд.

Мэ та вая пра гра ма па раз віц ці ЖКГ 
бу дзе раз лі ча на да 2025 го да


